

现代教育







第 176 期 投稿邮箱:kxdb.box@163.com 国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号:21-1030 网址:http://www.xdxzw.com.cn

本期话题

为什么不建议 家长逼着孩子考公务员?

导读:四川一女子大学毕业后没有找工作,被父母强制五年考公后仍没有上岸。其母亲称,女儿从去年开始就有一些异常行为,最近和家人对 话也经常答非所问,扬言自己是局长。经医生检查后,确诊该女子患有精神分裂症。

此事被发布到网上后,引发了人们的广泛关注。大 V"王旭明"这样说——

我看不仅孩子是精神分裂症,孩子的父母也是精神分裂症,而且患病时间不短了!你想想呀,一个二十多岁的姑娘,又不是傻丫头,都大学毕业 了,有什么不能自主的?这病就是被父母逼迫的、威压的和软硬兼施的。您不要再跟我说,可怜天下父母心哟,父母太难了;如果您硬这么说,就这对 父母而言,我说可恨天下父母心,好心办坏事!

这事儿也不能说孩子一点责任都没有,一个大学生面对病态父母也跟着病态,最后成了仨病人。请所有为人父母者谨记:按照法律规定,年满 十八周岁者已为成年人,具有完全的民事行为能力,无论是职业、婚姻,还是各种人生选择,父母都不应该过分干预。一句话:孩子的青春孩子做主!

逼着孩子考公务员并非明智之举

在当今社会,公务员这一职业因其稳定性、福利保 障到位等优势,成为许多家长眼中的理想职业选择。 然而,切莫逼着孩子考公务员! 因为这并非明智

之举。究其原因,主要有以下几点。 首先, 违背孩子的兴趣和志向会影响其职业发 展的积极性和创造力。每个孩子都有自己独特的兴 趣爱好和天赋特长。有的孩子可能对艺术充满热情, 有的孩子则在科技领域展现出非凡的才能。如果家 长强行逼迫孩子考公务员,而不顾及他们内心真正 的渴望,孩子即使进入了这个体制,也可能因为缺乏 热情而无法全身心投入工作, 难以在职业生涯中取 得突出的成绩。长此以往,他们可能会感到压抑和迷

茫,失去对工作的热情和对生活的信心,这对孩子的

个人成长和职业发展无疑是一种阻碍。 其次,公务员考试竞争激烈,成功率并非百分之 百。家长逼着孩子考公务员,往往会给孩子带来巨大 的心理压力。为了迎合家长的期望,孩子可能会放弃 其他可能的发展机会,全身心投入到公务员考试的 准备中。然而,由于报考人数众多,职位有限,能够成 功上岸的只是少数。一旦孩子多次尝试仍未成功,不 仅会浪费大量的时间和精力, 还可能会对自己的能 力产生怀疑,导致自信心受挫,甚至产生心理问题。

再者,时代在不断发展变化,就业市场也日益多 元化。如今,社会上涌现出了许多新兴行业和职业, 为年轻人提供了广阔的发展空间和创新机会。相比 之下,公务员的工作环境和工作内容相对较为固定 和单一。如果孩子被迫进入这个行业,可能会错过在 其他更具创新性和挑战性领域发展的机会,限制了 他们的个人潜力和职业发展的可能性。

最后,家长逼迫孩子考公务员,反映出一种过度 保护和控制的心态。孩子终究要独立面对生活和工 作中的种种挑战,家长应该培养他们自主决策、独立 承担责任的能力。过度的逼迫只会让孩子产生依赖 心理,缺乏自主判断和应对困难的能力,不利于他们 在未来的人生道路上走得更远、更稳。

综上所述,家长不应逼着孩子考公务员。而应该 尊重孩子的选择,鼓励他们根据自己的兴趣、能力和 职业规划,勇敢地追求自己真正热爱的事业。只有这 样,孩子才能在职业生涯中找到真正的乐趣和成就 感,实现自己的人生价值。

公务员虽好,却未必适合每一个人

虽然公务员有千般好处,但也并不是适合每一

竞争激烈。公务员考试中的千人一岗早就不是 新闻了,尤其如果你报考一些热门岗位,你的竞争对 手更是强大。对于年轻人或者是刚刚毕业的大学生

来说,要脱产参加考试,还要冒着考不上的风险,确 实是一件需要考虑的事情。

灵活性。公务员受到青睐的原因之一就是稳定 性,但是稳定也代表着不甚灵活。一方面是因为考上 公务员需要的时间成本和精力成本过大,考上的人 很难下决心放弃; 其次就是有一些公务员岗位入职 的时候是要签合同期限的,这些岗位很多都要求五 年以上的服务期限,在一般的企业供职,想离职只要 提交个申请就可以,但是有服务期限的公职岗位是 无法离职的。这种选择上的不自由,也是很多人不愿 意考公务员的原因之一。

升职。公务员的提升就像坐滚动电梯,会一直向上 升但是很难一步登天。在机关单位,个人能力有时候并



不是升职的关键因素。而在一般的企业,个人发挥的空 间比较大,升职的机会相比公职单位要多上不少。

人生价值的实现。每个人对未来的期许是不一 样的,如果不喜欢公务员的工作却考上了公务员,很 容易会产生对重复工作的厌倦。所以小编建议大家, 无论是自己报考还是家人或者朋友报考,都不要被 公务员、编制这类字眼蒙蔽双眼,一定要确实的了解 到自己要报考的工作主要是做什么再做选择。

综上所述,公务员虽好,却未必适合每一个人, 无论你想考公务员追求稳定还是要在体制外追寻梦 想,只要能坚定方向,都是能够获得成功的。

专家意见:别让孩子错过太多时代红利

家庭心理学教授博导贺岭峰认为,别再逼着孩 子考公,别让孩子错过太多时代红利。他的观点是: ——家长要弄清楚考公务员这事儿是自己的想法, 还是孩子想法。很多家长觉得公务员比较稳定,然后 又不断的能够得到晋升,将来能当个一官半职,没准 儿还能光宗耀祖。这是家长的想法,现在的年轻人不 一定这么想。所以有些时候,硬逼着孩子这么做,孩 子这辈子可能过得特别的不开心。

—要看一下自己的孩子适不适合做这件事。 什么样的孩子适合做公务员?首先,这个工作适合长 期主义者,想要立竿见影,想要马上能看到努力带来 回报的人是不适合做公务员的。公务员需要一个愿 意进入到一个系统当中,愿意从一个螺丝钉开始做 起,愿意在这个系统当中不断的磨练自己,然后按照 系统的要求去成长的人。这个是做公务员的基本的 素质和要求。所以,家长要想一想,自己的孩子适不 适合干这件事?如果不适合干,容易把自己搞坏、容

——今天这一代的年轻人,正处在生命的这种 青春勃发的时期,特别适合做一些新兴的产业。因 为他们的头脑跟这些新兴的产业是密切连接在一起 的,这个时代的大潮特别适合年轻人去挺身而出, 进入到这些新的行业当中去,对年轻人一生的成长 发展是有帮助的。

所以,逼着孩子去进入到公务员系统,去做这种 长期又不确定的工作,对孩子而言不一定是好的人 生选择,除非你们家孩子真的愿意干这件事,否则家 长不要再逼自己的孩子再去做公务员。

当家长逼着考公务员时,孩子该如何应对?

在当今社会,考公务员成为了许多家长眼中的 "香饽饽",他们认为这是一份稳定、体面且有保障的 工作。然而,对于孩子来说,未必每个人都有同样的 职业理想和追求。当面对家长逼着考公务员时,孩子 们应该如何应对呢?

理解家长的初衷是至关重要的。家长们希望孩 子能够拥有稳定的生活,避免在激烈的职场竞争中 承受过大的压力,这种关切出自于爱。孩子们要以平 和的心态与家长沟通,倾听他们的想法和担忧,让家 长感受到孩子对自己的尊重。

作为孩子, 在沟通时要清晰地表达自己的职业 规划和理想。向家长阐述自己对未来的设想,以及 选择其他职业道路的原因和优势。比如,如果孩子 对创业充满激情,可以和家长分享创业计划的可行 性和潜在的发展前景; 若是有志于在某个专业领域 深入发展,不妨列举该领域的成功案例以及自己为 此所做的努力和准备。通过真诚而理性的交流,让 家长了解自己并非盲目拒绝,而是有着明确的目标 和方向。

同时,孩子可以用实际行动来证明自己的能力 和决心。比如,积极参加实习、兼职或者参与相关的 项目,积累工作经验,提升自身能力,以实际成果向 家长展示自己在所选道路上的潜力和可能性。

当然, 也可以和家长一起探讨考公务员之外的 其他稳定且有发展的职业选择。如今的社会职业多 元化,许多新兴行业和岗位也能提供良好的待遇和 职业发展空间。让家长认识到成功的道路不止一条, 公务员并非唯一的"保险箱"。

此外,孩子要保持坚定的立场,但也要注意方式 方法,避免与家长发生激烈的冲突。毕竟,家长的逼 迫也是出于对孩子的关心,尽管这种方式可能不太 恰当。在这个过程中,始终保持对家长的感恩之心, 理解他们的期望,同时坚守自己的梦想。

总之,面对家长逼着考公务员,孩子应以理解为 基础,通过有效的沟通、实际的行动以及合理的规 划,努力在家长的期待与自我选择之间找到平衡,走 出一条属于自己的精彩职业道路。

古县教体局

召开安全专题会议 筑牢校园安全防线

科学导报讯 10月23日, 古县教体局召 开校园食品安全工作推进会, 县教体局班子 成员、各股室负责人、安全股全体人员及全县 各中小学校长、幼儿园园长、分管安全副校长 (园长)共100余人参加了会议。

会上通报了"云南昆明市官渡区联合调 查组发布情况通报"和近期发生的校园欺凌 事件,要求各学校高度重视校园安全工作,对 照近期发生的一系列校园安全事件和《古县 中小学校园食堂食品安全监管重点风险防控 清单》进行认真自查自纠,深刻汲取经验教 训,举一反三,确保校园食品安全,杜绝校园

会议要求,各校要认真学习《关于建立健 全学校师生及家长委员会监督食堂管理机制 的通知》等相关文件精神,对照举措清单落实 食堂细节管理和监督机制,全面规范管理学 校食堂;校长(园长)要开好学校食堂食品安 全现场会,落实好"日管控、周排查、月调度" 工作机制,充分发挥食品安全员的作用,把风 险隐患消除在萌芽状态; 县教体局将结合实 际情况联合市场监督管理局进行督导检查, 针对学校食堂人员健康、进货查验等环节进 行细致检查,确保全县校园食品安全;县教体 局将进一步开展校园及周边环境治理和寄宿 制学校夜查工作,联合公安局、交警大队、市 场监管局、住建局等部门开展校园及周边环 境专项整治, 联合公安局深入各学校进行防 校园暴力欺凌整治行动。会议强调,各校要认 真落实好本次会议精神,全面加强校园精细 化管理,明确各岗位工作职责,责任到人,确 保安全。

(通讯员 马如意)

在第九届全国学生 "学宪法 讲宪法"省级比赛中

浮山县城关小学学生石烨睿获二等奖

科学导报讯 10月18日至19日,由省教 育厅举办的第九届全国学生"学宪法 讲宪 法"活动山西省决赛在太原市举行。经过2天 紧张、激烈的角逐,浮山县城关小学学生石烨

睿喜获二等奖。 浮山县教体局将以"学宪法 讲宪法"活 动为契机,深入学习贯彻习近平法治思想和 习近平总书记关于宪法的重要论述, 引导学 生自觉做宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚 定捍卫者,推动学校法治教育再上新台阶。

(通讯员 宋明惠)

阳泉市矿区教育局

"三级监管"进校园 食品安全有保障

科学导报讯 为不断强化校园食品安全 专项整治力度,今年以来,阳泉市矿区教育局 充分发挥牵头作用,创新建立区、局、校"三级 监管"机制,在校园食品安全监管方面取得了

区级层面,财政、市场、卫体等部门"强强 联手",对校园食堂经费管理、食品安全等方 面开展专业化监管;局级层面,矿区教育局相 关科室对学校食品安全制度建立、责任落实 等进行对口化督导;校级层面,各校积极配合 食品安全检查,主动听取意见,定期邀请人大 代表、政协委员、家长代表、社区代表等担任 社会监督员,参加食堂开放日活动,现场监督 校园食品加工、售卖、销售等关键环节,品尝 菜品,提出意见。

据统计,4月份以来,矿区教育局牵头共 检查校园食堂 20 余次,修订出台制度 24 个; 先后邀请1100余名人大代表、政协委员、家长 代表、社区代表等走进食堂,监督食品安全工 作;听取学生在就餐过程中的意见建议,推出 了免费续饭续菜、提供午休驿站等26项改进 措施;累计投入48余万元购置、维修、改造食 堂设施设备,烹出让学生满意、让家长放心的 每一餐。家长代表们在参观完食堂后纷纷表 示"学校的食堂环境比家里的还干净,餐品种 类比家里的还丰富。"

(通讯员 聂铭)



网易山西 科教频道





现代校长微讯公众号



周刊数字报





投稿微信号









本版组稿

郗艳 贾婷茹